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ΤΑΞΗ: Γ΄ ΓΕΝΙΚΟΥ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ: ΘΕΤΙΚΗ & ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΗ 

ΜΑΘΗΜΑ: ΦΥΣΙΚΗ – ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΑ 2 

Ηµεροµηνία: Τετάρτη 7 Ιανουαρίου 2015 

∆ιάρκεια Εξέτασης: 3 ώρες 
 

 

ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 
 

ΘΕΜΑ A 

Α1. δ 

Α2. α 

Α3. β 

Α4. β 

Α5. α. Λ 

 β. Λ 

 γ. Λ 

 δ. Λ 

 ε. Σ 

 

ΘΕΜΑ Β 

Β1. 

i. Σωστή απάντηση η β. 
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Η συνισταµένη ταλάντωση έχει πλάτος: 

2 2

1 2 1 2

2 2 2

1 2

2 2 2

1 2 1 2

π
A A A 2A A συν

2

A A A

1 1 1
Aρα DA DA DA E E E

2 2 2

= + + ⇒

= +

= + ⇒ = +

 

 

ii. Σωστή απάντηση η β. 

o 1 1 2

2 2 1

Α 3 Α A
εφ30 3

Α 3 Α A
= ⇒ = ⇒ =  

 

Β2. Σωστή απάντηση η β. 

Αρχικά fδ=fo/2. Όταν αντικατασταθεί το σώµα, θα ισχύει  

 
ο o

ο o

o δ

ω fk
ω f

4m 2 2

f f

′ ′= = ⇒ =

′⇒ =

  

Άρα το σύστηµα θα βρεθεί σε συντονισµό. 
 

B3. Σωστή απάντηση η β. 

α. Λάθος, διότι το σηµείο 0 έχει την χρονική στιγµή t, φάση φ0=48π rad 

β. Σωστό, διότι:  

ο
φ 48π rad N 2π 48π

Ν 24 πλήρεις ταλαντώσεις

= ⇒ ⋅ = ⇒

=

 

και το κύµα οδεύει προς τα αρνητικά. 

γ. Λάθος, διότι το κύµα δεν οδεύει προς τα θετικά. 
 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ.1. Από την εξίσωση του φελλού ω=8π rad/s άρα  

( )
22

k m ω 0,5 8π k 320N / m= ⋅ = ⋅ ⇒ =  

Γ2. 
2 3

max max
υ ω Α 8π 0,8 10 m / s υ 64π 10 m / s

− −

= ⋅ = ⋅ ⋅ ⇒ = ⋅   
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Γ3. 

δ

ω 2πf f 4Hz

υ λf λ 0,15m

= ⇒ =

= ⇒ =

 

Η εξίσωση κύµατος σε µια διεύθυνση διάδοσης είναι: 

( )2 x
y 0,8 10 ηµ2π 4t S.I.

0,15

−
 

= ⋅ − 
 

 

( )

( )

π

φ φ

π
( ) ( ) ( ) 8πt S.I.

Για τον φελλό:

x
3 x 3 15cm x 45cm x 0,45m

λ

Aρα φ

Για την πηγή φ t 2π 4t 0 φ t

0,45
t 2π 4t t 2π 4t 3

0,1
( ) φ ( ) ( ) S.

5
I.

= −

 
= − = −

⇒ =

= ⇒ = ⋅

 

⇒



= ⇒ =

⇒

  

 

Γ4.  

( ) ( )

1 2 1 2

2 1 2 1 2

2 1 2 1 2

x x t x x
y 2Ασυν2π ηµ2π

2λ Τ 2λ

x x x x
y 1,6 10 συν2π ηµ2π 4t

2 0,15 2 0,15

20π x x x x
y x, t 1,6 10 συν ηµ2π 4t S.I.

3 0,3

−

−

− + 
= − 

 

− + 
= ⋅ − ⋅ ⋅ 

 − + 
⇒ = ⋅ −   

  
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( )( )

1 2 1 2

φ ελ

2

φ ελ

φ ελ

x x x xt
υ ω 2A σ υν 2 π σ υ ν 2 π

2 λ T 2 λ

0 , 9 0 , 45 0 , 9 0 , 4 5
υ 8 π 1, 6 1 0 σ υ ν 2 π σ υν 2 π 4 t

2 0 ,15 2 0,1 5

υ 0 ,1 28 π σ υν 2 π 4 t 4 , 5 S.I.

−

 − +
= ⋅ − ⇒ 

 

− + 
= ⋅ ⋅ − ⇒ ⋅ ⋅ 

= − ⋅ −

 

ΘΕΜΑ ∆ 

• Για την ταλάντωση του Μ έχουµε
Κ

ω 4rad / s
m

= = . 

∆1. Από την Α.∆.ΕΤΑΛ στη θέση 
A

x
2

= + , έχουµε:  

2 2

2 2 21 1 A 1 3ΚΑ
E K U KA K mυ mυ

2 2 4 2 4

A 3K 3 3 64 3 8
υ 6m / s

42 m 2 4

= + ⇒ = + ⇒ = ⇒

⋅ ⋅
⇒ = = = =

 

Εποµένως  

dK ΣW ΣF dx N 3 m
ΣF υ D x υ 64 m 6 192 3J / s

dt dt dt m 2 s

⋅

= = = ⋅ = − ⋅ ⋅ = − ⋅ ⋅ = −

 

• Μετά την έκρηξη έχουµε 
1

M
m 1Kg

4
= =  το οποίο εκτελεί απλή 

αρµονική ταλάντωση µε 
1

Κ
ω 8rad / s

m
′ = = . 

• Εφαρµόζοντας την Α.∆.Ο υπολογίζουµε την ταχύτητα του 
1

m  µετά την 

έκρηξη. Έτσι: 

ΑΡΧ ΤΕΛ 1 1 2 2 1ολ ολ
p p Μ υ m υ m υ υ 0= ⇒ ⋅ = ⋅ + ⋅ ⇒ =
� �

 

∆2. Για το σώµα 
1

m  την t=0 έχουµε 
1
υ 0=  και 

A 3
x m

2 2
= + = + .  

Εποµένως 
3

A m
2

′ =  και 
ο

π
φ rad

2
= . Η εξίσωση της ταχύτητας του 

1
m  

είναι ( ) ( )max 0

π
υ υ συν ω t φ 4 3συν 8t S.Ι.

2

 ′= + = + 
 

. 
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∆3. Η επιτάχυνση του σώµατος 
1

m  γίνεται για τρίτη φορά ίση µε µηδέν 

όταν διέρχεται από την θέση ισορροπίας της ταλάντωσης του µε 

ταχύτητα µέτρου 
max

υ υ 4 3m / s= = .  

Με εφαρµογή του θεωρήµατος µεταβολής της κινητικής ενέργειας 

έχουµε: 

ΕΠΑΝ

2

Θ.Ι. ΑΡΧ 1 max ΣF F

1
K Κ ΣW m υ 0 W W 24J

2
− = ⇒ − = ⇒ = . 

 
∆4.  Από την Α.∆.ΕΤΑΛ για το σηµείο Λ, έχουµε: 

2 21 1 A
E K U E 3U U KA 4 Kx x

2 2 2
′= + ⇒ = + ⇒ = ⋅ ⇒ = ± . 

Όµως από την άσκηση µας δίνεται ότι έχει αρνητική αποµάκρυνση και 

αποµακρύνεται από την Θ.Ι. Εποµένως 
A 3

x m
2 4

′
= − = −  και έχει 

ταχύτητα 
2 2 3 3 9 3

υ ω Α x 8 8 8 6m / s
4 16 16 4

′ ′ ′= ⋅ − = − − = − = − ⋅ = − . 

Βρίσκουµε ποιες χρονικές στιγµές διέρχεται από το Λ. 

π Α π 1 π
x A ηµ ω t Α ηµ ω t ηµ ω t

2 2 2 2 2

π 7π
ηµ ω t ηµ

2 6

′     
′ ′ ′ ′ ′= + ⇒ = + ⇒ − = +     

     

 
′⇒ + = 

 

 

• 

π 7π 7π π 4π
ω t 2κπ ω t 2κπ ω t 2κπ

2 6 6 2 6

2κπ 4π
t

8 48

′ ′ ′+ = + ⇒ = + − ⇒ = +

⇒ = +

 

και 

• 

π 7π π π 4π
ω t 2κπ π ω t 2κπ ω t 2κπ

2 6 6 2 6

2κπ 4π
t

8 48

′ ′ ′+ = + − ⇒ = − − ⇒ = −

⇒ = −

 

Βρίσκουµε ποιες χρονικές στιγµές διέρχεται από τη Θ.Ι: 

π π
x A ηµ ω t 0 Α ηµ ω t ηµ0

2 2

   ′ ′ ′ ′= + ⇒ = + ⇒ ⇒   
   

 

• 
π π 2κπ π 2κπ 3π

ω t 2κπ ω t 2κπ t t
2 2 8 16 8 48

′ ′+ = ⇒ = − ⇒ = − ⇒ = −  
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και 

• 

π π π
ω t 2κπ π ω t 2κπ π t 2κπ

2 2 2

2κπ π 2κπ 3π
t t

8 16 8 48

′ ′+ = + ⇒ = + − ⇒ = +

⇒ = + ⇒ = +

 

Το ελάχιστο χρονικό διάστηµα για τη µετάβαση του σώµατος m1, από το 

σηµείο Λ στη Θ.Ι είναι 
2 1

9π 8π π
∆t t t s

48 48 48
= − = − = . 

ΠΑΡΑΤΗΡΗΣΗ 

Το ερώτηµα µπορεί να λυθεί και µε το περιστρεφόµενο διάνυσµα πιο εύκολα. 

Πολλοί όµως µαθητές ίσως να µην είναι εξοικειωµένοι µε αυτόν τον τρόπο 
λύσης κυρίως λόγω του σχολείου. 


